
2010年2月吉日

株式会社 毎日コミュニケーションズ
代表取締役社長  中川 信行

【本社】〒100-0003 東京都千代田区一ツ橋1-1-1

【調査概要】
Ⅰ.調査対象　　： 2011年3月卒業見込みの全国大学3年生、大学院1年生
Ⅱ.調査期間　　： 2009年10月1日 ～2010年2月1日
Ⅲ.調査方法　　： ①当社発行の就職情報誌にアンケートを同封して郵送で回収

②就職情報サイト「マイナビ2011」上の入力フォームによる回収
Ⅳ.有効回答　　： 14,825名

【内訳】 文系 理系 合計
男子 3,549 32.7% 2,592 65.1% 6,141 41.4%
女子 7,297 67.3% 1,387 34.9% 8,684 58.6%
合計 10,846 3,979 14,825

【TOPICS】

■ 学生の就職観、「楽しく働きたい」がトップ
　　

■ 「大手企業志向」「中堅・中小企業志向」男女で差
　　

■ 会社選択のポイント、上位項目は前年と変わらず。文理男女で特徴
　　

■ 行きたくない会社、「暗い雰囲気」「ノルマがきつい」「面白くない」が上位
　　

■ 就職希望度90％、就職しなかった場合の進路「進学」が中心に
　  

 2011年卒マイコミ大学生就職意識調査

「マイナビ2011」・「マイナビ転職」・「マイナビ派遣」・「マイナビ転職エージェント」などの人材情報サイト運営を始め、各種の
就職・転職情報サービスを行なう株式会社 毎日コミュニケーションズ（本社：東京都千代田区/代表取締役 中川信行）は、
1979年以来、大学生の就職意識（大手企業志向、会社選択のポイント、就職希望度など）を調査・発表しております。このた
び調査回答数14,825件にて2011年3月大学卒業予定者の調査結果がまとまりましたので、ここに発表させていただきます。

■□本リリースに関するお問合せ□■
　 株式会社 毎日コミュニケーションズ　社長室　広報部
   TEL：03-6267-4155

■□本調査に関するお問合せ□■
　 株式会社 毎日コミュニケーションズ　事業推進部　事業推進課
　 TEL：03-6267-4571  E-mail：kikaku@mycom.co.jp



（1）あなたの「就職観」に最も近いものはどれですか
（2）あなたは｢大手企業志向｣ですか、それとも｢中堅・中小企業志向｣ですか
（3）会社選択をする場合、どのような会社がよいと思いますか
（4）行きたくない会社があるとしたら、次のどのような会社ですか
（5）あなたの就職希望度は次のうちどれですか
（6）就職しなかった場合の進路はどうしますか
（7）現時点での志望職種は何ですか
（8）現在魅力を感じている業種は何ですか

■学生の就職観、「楽しく働きたい」がトップ

学生の就職観を聞いたところ、前年同様すべてのカテゴリーで「楽しく働きたい」がトップ、続いて「個人の生活
と仕事を両立させたい」となった。「楽しく働きたい」を文理男女別に見ると、文系男子が26.6％、理系男子が
27.1％、文系女子が39.1％、理系女子が33.6％と、男子学生に比べ女子学生の割合が高くなっている。また、
「人のためになる仕事をしたい」、「社会に貢献したい」が前年比で増加した。「人のためになる仕事をしたい」
が全体で前年比2.8pt増の15.7％、「社会に貢献したい」が全体で前年比1.1pt増の6.2％となった。
学生の就職観は「楽しく働きたい」や「個人の生活と仕事を両立させたい」といった内容が割合を占める一方
で、「人のためになる仕事」「社会に貢献したい」も前年より増加しており、仕事に対して自分の利益だけではな
く、愛他性を求める傾向が垣間見える結果となった。

■「大手企業志向」「中堅・中小企業志向」男女で差

学生の企業志向について聞いたところ、「大手企業志向」（絶対に大手企業がよい+自分のやりたいことであれ
ば大手企業がよい）は前年比4.8pt減の47.0％、一方「中堅・中小企業志向」（やりがいのある仕事であれば中
堅・中小企業でもよい+中堅・中小企業がよい）は前年比5.1pt増の47.6％となった。また、「大手企業志向」を
文理男女別に見ると、文系男子が50.2％、理系男子が55.0％、文系女子が43.0％、理系女子が44.6％と男子
学生の半数以上が大手企業志向となった。一方、女子学生は約半数が中堅・中小企業志向となり、企業規模
のこだわりは男子学生に比べ低い傾向にあるようだ。

■会社選択のポイント、上位項目は前年と変わらず。文理男女で特徴

学生の会社選択ポイントを聞いたところ、全体で「やりたい仕事（職種）ができる会社」が43.5％と最も高く、続
いて「安定している会社」が23.0％、「働きがいのある会社」が20.4％となった。
男女別の特徴を見ると、男子学生は「これから伸びそうな会社」や「給料の良い会社」が女子学生に比べ高
い。一方、女子学生は「勤務制度、住宅など福利厚生の良い会社」や「社風が良い会社」が男子学生に比べ
高くなった。男女の特徴として、男子学生は、企業の「将来性やステータス」を重視し、女子学生は企業の「雰
囲気や福利厚生など」を重視していることが分かる。
また、文系と理系を比べたところ、理系では「自分の能力・専門を活かせる会社」が高く、自身の専攻を活かせ
る会社を選択する傾向にあるようだ。

■行きたくない会社、「暗い雰囲気」「ノルマがきつい」「面白くない」が上位。男女に特徴

行きたくない会社を聞いたところ、全体で「暗い雰囲気の会社」が43.5％と最も高く、続いて「ノルマのきつそう
な会社」が31.2％、「仕事の内容が面白くない会社」が23.8％となり、前年同様上位項目に変化はない。
また、男女別の傾向を見ると、男子学生では「給料の安い会社」や「体質が古い会社」が女子学生に比べ割合
が高い。一方、女子学生では「ノルマのきつそうな会社」や「大学・男女差別のありそうな会社」が行きたくない
会社の特徴として表れている。会社選択のポイントと同様に、男女で意識の違いが見られる結果となった。

■就職希望度90％、就職しなかった場合の進路「進学」が中心に

就職希望度を聞いたところ、「なにがなんでも就職したい」が全体で90.0％となり前年同様に高い割合を維持し
ている。すべてのカテゴリーを見てもほぼ横ばいの結果となった。また、「希望する就職先に決まれなければ、
就職しなくともよい」と回答した学生の進路について聞いたところ、全体で進学（留学、大学院進学）が49.8％、
続いて「フリーター」が24.6％、「就職留年」が21.2％となった。文理で比較して見ると、理系は7割以上が「進
学」と回答する一方、文系では「就職留年」や「フリーター」の割合が理系に比べて高くなっている。就職しな
かった時の進路に対する意識は文理で傾向の差が見られた。
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11年卒就職意識調査
≪本誌≫

■就職観
（1）あなたの「就職観」に最も近いものはどれですか

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
10年卒 10年卒 10年卒 10年卒 10年卒

収入さえあればよい 1.7% 2.1% 2.6% 3.0% 2.7% 3.5% 1.0% 1.2% 1.2% 1.3%

楽しく働きたい 33.5% 35.3% 26.6% 30.2% 27.1% 28.5% 39.1% 41.0% 33.6% 37.3%

自分の夢のために働きたい 11.1% 10.7% 11.9% 11.7% 12.9% 11.9% 10.2% 9.5% 10.0% 11.0%

個人の生活と仕事を両立させたい 21.5% 22.7% 20.8% 23.0% 21.5% 22.8% 21.7% 22.7% 22.6% 22.2%

プライドのもてる仕事をしたい 9.2% 10.0% 11.3% 11.6% 11.9% 11.9% 7.3% 8.6% 9.1% 8.5%

人のためになる仕事をしたい 15.7% 12.9% 16.1% 12.1% 14.8% 13.6% 15.6% 13.0% 16.5% 13.4%

出世したい 1.0% 1.1% 2.2% 2.1% 1.2% 1.5% 0.5% 0.4% 0.7% 0.6%

社会に貢献したい 6.2% 5.1% 8.5% 6.3% 7.8% 6.3% 4.5% 3.7% 6.3% 5.7%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

文系男子 32.2% 32.1% 31.1% 31.1% 30.7% 24.8% 26.1% 24.3% 30.9% 30.0% 30.3% 30.3% 30.2% 26.6%

理系男子 32.4% 31.8% 30.5% 30.9% 27.7% 24.1% 24.0% 23.2% 30.1% 31.1% 32.3% 29.2% 28.5% 27.1%

文系女子 39.3% 40.3% 37.3% 35.8% 37.2% 34.6% 32.7% 31.9% 41.2% 41.0% 41.8% 40.9% 41.0% 39.1%

理系女子 35.1% 34.6% 35.5% 34.9% 36.2% 32.4% 29.3% 26.8% 38.9% 37.8% 37.8% 35.2% 37.3% 33.6%

98年卒 99年卒 00年卒 01年卒 02年卒 03年卒 04年卒 05年卒 06年卒 07年卒 08年卒 09年卒 10年卒 11年卒

就職観
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11.9%

7.3%

9.1%

15.6%

1.2%
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全体

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

収入さえあればよい 楽しく働きたい

自分の夢のために働きたい 個人の生活と仕事を両立させたい

プライドのもてる仕事をしたい 人のためになる仕事をしたい

出世したい 社会に貢献したい

就職観の推移

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

02年卒 03年卒 04年卒 05年卒 06年卒 07年卒 08年卒 09年卒 10年卒 11年卒

収入さえあればよい 楽しく働きたい

自分の夢のために働きたい 個人の生活と仕事を両立させたい

プライドの持てる仕事をしたい 人のためになる仕事をしたい

出世したい 社会に貢献したい

就職観「楽しく働きたい」の推移



11年卒就職意識調査
≪本誌≫

■大手企業志向　
（2）あなたは「大手企業志向」ですか、それとも「中堅・中小企業志向」ですか

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
10年卒 10年卒 10年卒 10年卒 10年卒

ゼッタイに大手企業がよい 7.8% 9.7% 11.5% 11.0% 10.6% 13.8% 5.3% 7.7% 6.0% 7.2%

39.2% 42.1% 38.7% 42.9% 44.4% 46.4% 37.7% 40.2% 38.6% 39.3%

43.4% 39.3% 39.5% 36.6% 37.5% 32.6% 47.0% 43.0% 44.9% 44.0%

中堅・中小企業がよい 4.2% 3.2% 3.5% 2.1% 3.0% 2.7% 4.9% 3.7% 4.4% 4.3%

その他(公務員　Uターン志望など) 4.8% 5.2% 5.7% 6.4% 3.5% 3.8% 4.6% 5.2% 5.8% 5.0%

自分で会社を起こしたい 0.7% 0.5% 1.2% 0.9% 1.0% 0.8% 0.5% 0.3% 0.3% 0.2%

47.0% 51.8% 50.2% 53.9% 55.0% 60.2% 43.0% 47.9% 44.6% 46.5%

就職観×大手企業志向

ゼッタイに
大手企業
がよい

自分のやり
たい仕事
ができるの
であれば大
手企業が
よい

ヤリガイの
ある仕事
であれば
中堅・中小
企業でも
よい

中堅・中小
企業がよ
い

その他（公
務員・U
ターン志
望など）

自分で会
社を興した
い

回答数 1,151 5,808 6,428 623 709 105
収入さえあればよい 6.1% 1.3% 0.9% 4.8% 3.0% 3.8%
楽しく働きたい 22.5% 33.1% 37.1% 36.8% 20.2% 28.6%
自分の夢のために働きたい 10.8% 13.1% 9.8% 6.6% 7.8% 31.4%
個人の生活と仕事を両立させたい 24.1% 20.9% 19.9% 28.4% 33.1% 11.4%
プライドの持てる仕事をしたい 16.1% 10.3% 7.8% 4.2% 6.1% 10.5%
人のためになる仕事をしたい 10.3% 14.2% 17.9% 12.8% 20.3% 8.6%
出世したい 3.1% 1.1% 0.7% 0.5% 0.4% 2.9%
社会に貢献したい 7.0% 6.0% 6.0% 5.9% 9.2% 2.9%

自分のやりたい仕事ができるのであれば大
手企業がよい

ヤリガイのある仕事であれば中堅・中小企
業でもよい

「ゼッタイに大手企業がよい」+「自分のやりたい
仕事ができるのであれば大手企業がよい」

20%
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文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

文系男子 66.1% 53.1% 47.8% 44.9% 41.8% 46.0% 50.5% 47.2% 43.5% 48.3% 49.6% 49.3% 53.0% 51.0% 52.6% 57.7% 55.1% 53.9% 50.2%

理系男子 65.6% 55.5% 47.4% 45.3% 41.6% 44.0% 46.0% 44.4% 41.4% 51.0% 50.3% 51.3% 54.9% 54.8% 57.0% 60.7% 60.9% 60.1% 55.0%

文系女子 64.2% 46.1% 37.5% 32.9% 37.0% 37.0% 42.8% 48.1% 39.3% 43.1% 44.4% 45.7% 44.1% 44.0% 47.1% 50.0% 49.3% 47.9% 43.0%

理系女子 66.3% 47.8% 39.7% 33.3% 31.9% 31.9% 29.8% 39.0% 36.0% 39.6% 39.6% 42.4% 42.0% 42.2% 46.8% 48.4% 48.7% 46.5% 44.6%
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過去の大手志向推移　【「ゼッタイに大手企業がよい」+「自分のやりたい仕事ができるのであれば」】



11年卒就職意識調査
≪本誌≫

■会社選択のポイント　
（3）あなたが会社選択をする場合、どのような会社がよいと思いますか（2つ選択）

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
10年卒 10年卒 10年卒 10年卒 10年卒

安定している会社 23.0% 26.0% 25.1% 28.3% 27.0% 28.1% 21.1% 24.6% 20.5% 22.9%

これから伸びそうな会社 9.2% 8.7% 12.3% 11.5% 13.0% 12.3% 6.8% 5.5% 7.1% 7.5%

給料のよい会社 9.3% 10.3% 13.2% 13.7% 12.7% 14.0% 6.6% 7.2% 7.4% 7.6%

自分のやりたい仕事（職種）ができる会社 43.5% 39.1% 41.0% 35.6% 42.5% 41.3% 44.2% 38.1% 48.2% 45.8%

有名な会社 3.1% 3.4% 4.2% 4.4% 3.7% 4.0% 2.6% 2.9% 2.1% 2.5%

休日、休暇の多い会社 3.3% 4.4% 4.1% 5.6% 3.3% 4.2% 3.1% 4.2% 2.1% 2.5%

勤務制度、住宅など福利厚生の良い会社 14.0% 15.4% 10.4% 10.7% 11.0% 11.0% 16.1% 19.9% 17.7% 16.9%

転勤のない会社 5.2% 5.0% 4.7% 4.5% 3.9% 3.2% 6.0% 6.2% 4.3% 4.7%

海外で活躍できそうな会社 5.9% 5.4% 5.6% 5.8% 4.7% 3.7% 6.8% 6.7% 4.0% 2.7%

いろいろな職種を経験できる会社 3.4% 2.6% 4.5% 2.3% 3.3% 3.1% 3.1% 2.4% 2.3% 3.0%

自分の能力・専門を活かせる会社 9.8% 9.6% 10.5% 8.6% 13.2% 12.8% 7.6% 7.5% 13.7% 13.4%

大学・男女差別のない会社 4.1% 4.1% 2.5% 2.8% 1.7% 1.4% 5.5% 5.9% 5.8% 4.8%

若手が活躍できる会社 2.3% 2.3% 3.5% 3.7% 2.4% 2.6% 1.7% 1.6% 1.7% 1.2%

事業を多角化している会社 0.8% 0.8% 1.1% 0.8% 1.2% 1.5% 0.6% 0.6% 0.6% 0.7%

働きがいのある会社 20.4% 20.7% 21.0% 22.1% 18.6% 21.1% 21.2% 19.9% 17.5% 19.5%

志望業種の会社 3.7% 3.9% 3.5% 3.6% 4.2% 4.5% 3.7% 3.6% 3.7% 4.3%

親しみのある会社 7.2% 6.1% 5.1% 4.9% 5.7% 4.9% 8.7% 7.4% 7.4% 6.0%

社風が良い会社 16.7% 18.2% 11.6% 13.8% 11.2% 11.0% 21.0% 23.7% 17.4% 19.9%

一生続けられる会社 10.2% 10.2% 11.1% 13.0% 11.7% 10.7% 9.1% 8.6% 11.2% 9.4%

研修制度のしっかりしている会社 3.6% 4.1% 3.6% 4.2% 3.5% 4.7% 3.5% 3.5% 3.8% 4.7%

就職観×会社選択のポイント
収入さえあ
ればよい

楽しく働きた
い

自分の夢の
ために働き
たい

個人の生活と
仕事を両立さ
せたい

プライドの持
てる仕事を
したい

人のために
なる仕事を
したい

出世したい 社会に貢献
したい

回答数 257 4,968 1,642 3,192 1,367 2,324 152 922
安定している会社 53.7% 22.8% 13.3% 31.1% 19.2% 18.5% 25.0% 22.2%
これから伸びそうな会社 8.9% 8.7% 10.3% 8.1% 10.8% 8.5% 13.8% 12.7%
給料のよい会社 43.6% 8.8% 8.2% 11.3% 11.3% 4.3% 30.3% 3.8%
自分のやりたい仕事（職種）ができる会社 14.8% 47.4% 65.3% 31.8% 41.8% 44.2% 25.7% 35.8%
有名な会社 4.3% 2.9% 3.3% 2.9% 6.0% 1.8% 13.2% 2.5%
休日、休暇の多い会社 8.6% 3.6% 2.1% 6.2% 1.3% 1.1% 3.3% 0.9%
勤務制度、住宅など福利厚生の良い会社 11.7% 12.5% 6.6% 23.4% 12.2% 11.8% 15.8% 11.0%
転勤のない会社 5.1% 5.7% 2.3% 8.6% 1.8% 4.0% 2.0% 4.2%
海外で活躍できそうな会社 1.9% 4.5% 11.1% 3.7% 7.5% 5.6% 11.8% 10.2%
いろいろな職種を経験できる会社 1.6% 2.8% 2.7% 2.9% 4.6% 4.4% 5.9% 5.3%
自分の能力・専門を活かせる会社 3.1% 7.6% 16.0% 7.8% 12.8% 11.1% 4.6% 13.1%
大学・男女差別のない会社 3.5% 3.9% 3.8% 4.7% 4.3% 4.3% 2.6% 3.9%
若手が活躍できる会社 1.6% 1.8% 3.8% 1.3% 3.0% 2.6% 6.6% 2.6%
事業を多角化している会社 0.8% 0.6% 0.7% 0.7% 1.0% 1.0% 0.7% 2.0%
働きがいのある会社 3.1% 18.7% 19.6% 13.7% 26.6% 29.9% 11.8% 26.7%
志望業種の会社 3.5% 3.5% 7.0% 2.7% 3.1% 3.7% 2.0% 3.8%
親しみのある会社 5.1% 10.8% 4.0% 5.7% 2.8% 8.2% 2.6% 3.7%
社風が良い会社 5.1% 21.0% 9.0% 15.4% 13.8% 17.5% 10.5% 18.1%
一生続けられる会社 11.7% 8.2% 6.5% 13.3% 10.9% 12.1% 5.9% 11.7%
研修制度のしっかりしている会社 4.3% 2.9% 2.7% 3.8% 4.0% 4.3% 5.9% 4.6%

会社選択ポイント　上位項目の推移
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11年卒就職意識調査
≪本誌≫

【参考】エリア別集計 ※以下、学生の現住所による地区で分けて集計（海外を除く）

就職観×エリア
全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 14,824 459 541 6,151 253 1,425 181 3,333 757 266 1,441
収入さえあればよい 1.7% 2.4% 2.2% 2.0% 4.3% 0.9% 1.7% 1.5% 1.6% 3.0% 1.0%
楽しく働きたい 33.5% 34.4% 33.6% 32.5% 30.0% 34.5% 39.8% 33.7% 34.3% 34.2% 35.8%
自分の夢のために働きたい 11.1% 11.3% 9.4% 11.6% 7.5% 10.5% 9.9% 11.3% 9.6% 10.2% 10.9%
個人の生活と仕事を両立させたい 21.5% 18.7% 24.0% 20.4% 26.5% 23.1% 18.8% 21.7% 24.3% 24.8% 22.2%
プライドのもてる仕事をしたい 9.2% 8.7% 6.8% 9.7% 8.3% 9.5% 7.2% 9.3% 10.2% 7.1% 8.0%
人のためになる仕事をしたい 15.7% 16.1% 15.7% 16.5% 16.2% 14.7% 13.8% 15.7% 13.6% 13.5% 14.5%
出世したい 1.0% 1.5% 1.1% 1.1% 1.2% 0.7% 0.6% 0.9% 1.2% 1.5% 1.1%
社会に貢献したい 6.2% 6.8% 7.0% 6.3% 5.9% 6.0% 8.3% 6.0% 5.2% 5.6% 6.5%

大手企業志向×エリア
全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 14,825 459 541 6,151 253 1,425 181 3,334 757 266 1,441

ゼッタイに大手企業がよい 7.8% 5.0% 5.9% 9.8% 3.2% 6.5% 6.1% 7.5% 3.4% 1.5% 7.1%

39.2% 38.6% 32.3% 41.9% 30.8% 35.7% 24.3% 40.7% 34.7% 32.3% 36.7%

43.4% 43.6% 47.7% 39.6% 49.4% 46.3% 51.9% 44.3% 47.4% 53.4% 46.7%

中堅・中小企業がよい 4.2% 3.5% 7.0% 3.4% 6.3% 5.3% 11.6% 3.3% 8.3% 4.1% 4.2%

その他(公務員　Uターン志望など) 4.8% 8.5% 6.5% 4.5% 10.3% 5.6% 6.1% 3.6% 5.2% 7.9% 4.3%

自分で会社を起こしたい 0.7% 0.9% 0.6% 0.7% 0.0% 0.5% 0.0% 0.7% 0.9% 0.8% 1.0%

47.0% 43.6% 38.2% 51.7% 34.0% 42.2% 30.4% 48.2% 38.1% 33.8% 43.8%

会社選択のポイント×エリア
全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 14,825 459 541 6,151 253 1,425 181 3,334 757 266 1,441
安定している会社 23.0% 22.0% 27.2% 23.8% 20.2% 24.6% 19.9% 21.3% 21.4% 22.9% 23.0%
これから伸びそうな会社 9.2% 8.9% 9.1% 9.0% 8.3% 8.4% 9.9% 9.4% 9.5% 10.2% 10.4%
給料のよい会社 9.3% 11.5% 8.5% 9.8% 11.5% 9.0% 8.3% 8.3% 8.6% 8.3% 9.9%
自分のやりたい仕事（職種）ができる会社 43.5% 46.2% 38.3% 45.1% 43.9% 42.4% 43.6% 43.3% 41.0% 43.6% 40.4%
有名な会社 3.1% 1.7% 2.8% 3.9% 1.6% 3.2% 3.3% 2.7% 2.4% 1.9% 2.3%
休日、休暇の多い会社 3.3% 3.1% 3.7% 2.7% 6.7% 4.1% 3.3% 3.3% 4.4% 3.0% 3.7%
勤務制度、住宅など福利厚生の良い会社 14.0% 13.7% 17.2% 12.5% 17.0% 13.7% 17.1% 14.9% 15.3% 14.3% 15.6%
転勤のない会社 5.2% 6.1% 5.4% 4.4% 3.2% 6.7% 7.7% 5.1% 7.4% 6.4% 5.6%
海外で活躍できそうな会社 5.9% 5.4% 3.3% 6.6% 3.2% 5.1% 3.3% 6.2% 4.5% 4.1% 5.7%
いろいろな職種を経験できる会社 3.4% 3.5% 3.3% 3.4% 4.3% 3.1% 2.8% 3.9% 2.8% 2.3% 3.1%
自分の能力・専門を活かせる会社 9.8% 12.2% 10.7% 9.5% 12.6% 9.7% 9.9% 9.5% 9.4% 9.0% 10.9%
大学・男女差別のない会社 4.1% 3.3% 5.9% 4.3% 3.6% 4.4% 4.4% 3.6% 4.5% 5.3% 3.7%
若手が活躍できる会社 2.3% 2.4% 1.1% 2.6% 0.4% 1.9% 2.2% 2.3% 2.4% 2.3% 1.9%
事業を多角化している会社 0.8% 0.7% 0.9% 0.8% 0.8% 0.4% 0.6% 1.0% 0.5% 0.0% 0.9%
働きがいのある会社 20.4% 18.3% 19.8% 20.2% 20.6% 20.1% 18.2% 20.3% 20.9% 19.9% 22.5%
志望業種の会社 3.7% 1.7% 4.6% 4.0% 4.0% 3.5% 2.2% 4.1% 3.0% 1.9% 3.1%
親しみのある会社 7.2% 8.9% 8.3% 6.1% 8.7% 8.4% 8.3% 7.2% 8.1% 8.3% 8.5%
社風が良い会社 16.7% 13.3% 9.6% 17.3% 11.9% 15.2% 18.2% 18.8% 17.0% 16.5% 14.4%
一生続けられる会社 10.2% 11.5% 13.3% 9.0% 12.3% 12.1% 11.0% 10.3% 11.4% 14.3% 10.3%
研修制度のしっかりしている会社 3.6% 4.1% 5.0% 3.6% 4.0% 3.2% 5.5% 3.2% 4.4% 4.5% 3.1%

自分のやりたい仕事ができるのであれば
大手企業がよい

ヤリガイのある仕事であれば中堅・中小企
業でもよい

「ゼッタイに大手企業がよい」+「自分のやり
たい仕事ができるのであれば大手企業が
よい」

大手企業志向
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■行きたくない会社　
（4）行きたくない会社があるとしたら、どのような会社ですか（2つ選択）

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
10年卒 10年卒 10年卒 10年卒 10年卒

暗い雰囲気の会社 43.5% 41.0% 42.7% 39.5% 40.9% 40.4% 44.8% 41.3% 44.0% 44.1%

ノルマのきつそうな会社 31.2% 31.1% 26.5% 26.9% 23.2% 23.0% 36.7% 38.0% 28.8% 29.3%

仕事の内容が面白くない会社 23.8% 23.8% 25.0% 25.7% 29.1% 29.8% 21.2% 20.0% 24.8% 22.7%

休日・休暇がとれない（少ない)会社 19.5% 21.6% 19.2% 22.0% 18.9% 20.6% 19.8% 22.3% 20.4% 19.6%

転勤の多い会社 20.4% 20.5% 22.3% 22.2% 20.4% 21.0% 19.3% 19.2% 21.5% 21.4%

大学・男女差別のありそうな会社 15.2% 13.7% 9.6% 8.8% 7.9% 7.0% 19.4% 17.6% 21.1% 21.7%

財務内容の悪い会社 13.7% 15.5% 15.4% 16.8% 16.6% 17.1% 12.0% 14.2% 12.8% 14.8%

体質が古い会社 9.7% 10.3% 12.5% 11.6% 11.9% 10.9% 7.7% 9.3% 8.9% 10.1%

給料の安い会社 9.8% 10.7% 13.0% 12.9% 14.0% 14.8% 7.4% 8.3% 7.1% 7.5%

残業が多い会社 6.0% 6.5% 5.6% 6.8% 6.6% 7.2% 6.0% 6.4% 5.5% 5.2%

歯車になりそうな会社 5.4% 5.3% 6.5% 6.8% 8.3% 8.3% 4.1% 3.4% 4.0% 3.6%

■就職希望度
（5）あなたの就職希望度は次のうちどちらですか

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
10年卒 10年卒 10年卒 10年卒 10年卒

A：なにがなんでも就職したい 90.0% 89.8% 90.0% 90.0% 89.7% 87.5% 90.3% 91.3% 88.5% 88.3%

10.0% 10.2% 10.0% 10.0% 10.3% 12.5% 9.7% 8.7% 11.5% 11.7%

（6）就職しなかった時の進路はどうしますか
　　前問でBと回答した人のみ 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

10年卒 10年卒 10年卒 10年卒 10年卒
進学（留学、大学院進学） 49.8% 52.9% 39.9% 32.9% 70.5% 77.7% 42.3% 40.5% 70.7% 73.7%
就職留年 21.2% 23.5% 33.9% 42.3% 14.9% 13.7% 20.2% 23.9% 7.6% 8.5%
フリーター 24.6% 19.9% 16.4% 16.7% 10.3% 6.7% 35.4% 32.9% 19.1% 16.0%
起業 4.4% 3.7% 9.8% 8.1% 4.2% 2.0% 2.2% 2.8% 2.5% 1.9%

B：希望する就職先に決まらなければ、　就職しな
くともよい

就職しない場合に想定している進路：過去5年間
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■ 志望職種
（7）現時点でのあなたの志望職種は何ですか

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
10年卒 10年卒 10年卒 10年卒 10年卒

総務・経理・人事などの管理部門 16.7% 16.4% 19.9% 21.6% 2.7% 3.0% 22.2% 23.2% 4.8% 5.0%

営業企画・営業部門 19.9% 16.3% 37.2% 31.7% 6.9% 6.2% 18.4% 15.5% 7.6% 6.1%

商品企画・開発・設計部門 16.6% 16.4% 14.0% 14.4% 16.8% 15.2% 17.0% 16.5% 21.4% 22.4%

広報・宣伝部門 7.8% 8.2% 6.3% 7.9% 0.8% 1.2% 12.0% 13.3% 2.5% 2.6%

海外営業などの海外事業部門 4.7% 4.7% 4.6% 5.4% 1.7% 1.0% 6.4% 7.1% 1.4% 1.0%

研究・開発部門 10.0% 12.7% 0.7% 0.9% 34.9% 37.2% 1.2% 0.5% 33.9% 36.4%

調査・企画部門 4.4% 5.2% 4.7% 6.2% 3.5% 4.2% 4.6% 5.6% 3.9% 3.6%

製造技術・生産管理部門 3.1% 3.7% 0.5% 0.8% 11.5% 11.9% 0.5% 0.4% 7.4% 7.0%

情報システム部門 3.5% 3.9% 2.2% 2.4% 10.9% 10.5% 1.1% 1.4% 5.6% 4.6%

技術サービス部門 3.0% 3.3% 1.1% 1.1% 5.4% 5.5% 2.8% 3.0% 4.2% 4.9%

その他 10.4% 9.2% 8.5% 7.6% 4.9% 4.1% 13.8% 13.4% 7.3% 6.5%

志望職種：経年
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■志望業種
（8）現時点で魅力を感じている業種は何ですか（2つ選択）

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

水産 0.7% 0.7% 1.3% 0.2% 2.2%
鉱業 0.1% 0.2% 0.3% 0.1% 0.1%
建設 2.6% 1.4% 7.3% 1.0% 5.6%
住宅 4.5% 4.2% 5.1% 4.1% 6.3%
食品 19.4% 14.2% 14.3% 20.1% 38.4%
繊維 1.8% 1.6% 1.9% 2.0% 1.5%
紙・パルプ 0.6% 0.5% 0.2% 0.8% 0.4%
化学 4.1% 1.4% 11.8% 1.2% 12.3%
薬品 5.9% 3.5% 9.0% 3.4% 19.3%
化粧品 8.5% 3.1% 4.4% 10.3% 20.5%
石油 0.5% 0.5% 1.2% 0.2% 0.3%
ゴム 0.1% 0.3% 0.2% 0.1% 0.2%
ガラス 0.2% 0.2% 0.4% 0.0% 0.3%

0.3% 0.1% 0.9% 0.1% 0.4%
鉄鋼 0.7% 0.9% 2.2% 0.2% 0.6%
非鉄金属 0.3% 0.2% 0.8% 0.1% 0.1%
電線 0.1% 0.1% 0.3% 0.0% 0.0%
金属製品 0.4% 0.3% 1.0% 0.2% 0.2%
機械 2.8% 1.0% 11.3% 0.7% 2.4%

0.7% 0.2% 2.7% 0.2% 0.8%
電子・電気機器 4.9% 3.3% 17.0% 1.4% 4.8%
輸送用機器 2.3% 1.9% 7.9% 0.7% 1.4%
精密機器 2.2% 1.5% 7.5% 0.6% 2.5%
諸工業 1.4% 1.5% 1.3% 1.5% 0.9%
商社 10.3% 15.9% 4.9% 10.9% 2.7%
百貨店 2.9% 3.0% 0.5% 4.0% 0.9%
流通 2.7% 4.0% 0.8% 3.2% 0.5%

5.3% 4.7% 1.4% 7.6% 2.1%
外食 1.0% 0.7% 0.3% 1.3% 1.2%
銀行 12.3% 18.7% 2.8% 14.3% 3.0%
リース 0.2% 0.3% 0.0% 0.2% 0.1%
クレジット 0.3% 0.5% 0.1% 0.3% 0.1%
証券 2.0% 4.7% 0.9% 1.5% 0.4%
損害保険 2.8% 3.8% 0.8% 3.3% 0.7%
生命保険 2.3% 3.9% 0.7% 2.5% 0.6%
不動産 1.8% 3.2% 1.4% 1.3% 1.4%
倉庫 0.2% 0.4% 0.1% 0.1% 0.1%
鉄道 4.8% 8.1% 6.8% 3.1% 1.9%
海運 0.8% 1.1% 0.6% 0.9% 0.2%
陸運 0.4% 0.8% 0.3% 0.3% 0.1%
空運 3.5% 2.4% 2.6% 4.7% 1.5%

5.2% 6.3% 11.0% 3.1% 2.4%
ソフトウエア 3.3% 2.7% 8.3% 1.6% 4.2%

6.3% 7.5% 11.1% 3.8% 7.9%
サービス 10.3% 8.6% 2.2% 15.1% 4.8%
旅行・レジャー 9.3% 6.7% 1.4% 14.6% 3.0%
通信 3.2% 3.6% 5.5% 2.3% 2.5%
マスコミ 14.0% 13.8% 4.4% 18.7% 7.9%
教育 5.3% 4.7% 1.9% 7.2% 3.7%
公団・団体 2.3% 2.5% 1.4% 2.6% 2.4%
公務員 7.6% 9.8% 6.5% 6.5% 9.4%
アミューズメント 3.2% 4.0% 2.2% 3.5% 1.8%
外資系メーカー 0.9% 0.8% 0.7% 1.2% 0.6%
外資系サービス 0.5% 0.2% 0.2% 0.8% 0.3%
外資系金融 0.5% 0.7% 0.5% 0.4% 0.2%
その他 3.7% 3.8% 2.3% 3.8% 5.1%

セメント・セラミックス

プラントエンジニアリング

情報・調査・コンサルタント

ガス・電力・エネルギー

ファッション（アパレル）

志望業種（全体）

0% 5% 10% 15% 20% 25%

水産

鉱業

建設

住宅

食品

繊維

紙・パルプ

化学

薬品

化粧品

石油

ゴム

ガラス

セメント・セラミックス

鉄鋼

非鉄金属

電線

金属製品

機械

プラントエンジニアリング

電子・電気機器

輸送用機器

精密機器

諸工業

商社

百貨店

流通

ファッション（アパレル）

外食

銀行

リース

クレジット

証券

損害保険

生命保険

不動産

倉庫

鉄道

海運

陸運

空運

ガス・電力・エネルギー

ソフトウエア

情報・調査・コンサルタント

サービス

旅行・レジャー

通信

マスコミ

教育

公団・団体

公務員

アミューズメント

外資系メーカー

外資系サービス

外資系金融

その他

11年卒

10年卒
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